



“让每一份善良都散发光芒。”3月28日,由阿里巴巴天天正能量主办的2021媒体公益与社会责任研讨会暨2020年度正能量人物颁奖典礼在杭州举行,阿里巴巴天天正能量发布了《2020年度公益报告》,从世道人心变化的角度,对极不平凡的2020年进行了数据化解读。

其中,山东首次登顶年度正能量省份,齐鲁晚报蝉联年度十大正能量媒体第一名,2020年获奖次数达55次。

年度十大正能量省份

省份	获奖案例总数
山东	73
湖北	68
浙江	50
河南	41
四川	36
江苏	34
湖南	32
辽宁	25
河北	24
陕西	23

年度十大正能量媒体

媒体	获奖次数
齐鲁晚报	55
楚天都市报	42
长江日报	33
钱江晚报	31
华西都市报	24
大河报	22
三湘都市报	19
扬子晚报	18
贵州都市报	18
三秦都市报	18

年度十大正能量城市

城市	年度获奖次数
武汉	43
杭州	23
西安	20
长沙	17
重庆	14
济南	14
沈阳	12
北京	11
成都	11
兰州	11

2020年度十大正能量省份山东居首

齐鲁晚报居正能量媒体第一

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明 许建立

数据印证 “90后真的长大了”

3月28日,由阿里巴巴天天正能量主办的2021媒体公益与社会责任研讨会暨2020年度正能量人物颁奖典礼在杭州举行,阿里巴巴天天正能量发布了《2020年度公益报告》,这是阿里巴巴天天正能量连续第4年发布年度公益报告。

2020年是疫情肆虐之年,是民生多艰之年,也是华夏儿女同舟共济之年,是平凡人正能量爆棚之年。

报告显示,截至2021年3月10日,天天正能量上线8年来总投入公益金8200多万元,奖励中外获奖者9000余人。而在疫情肆虐的2020年,天天正能量发放的特别奖数量暴增50%,在年初疫情最严峻时期特设的“战疫英雄奖”,短短一个多月奖励了130多组突出个人和团体。

其中80后获奖者比例为38.3%,发挥着抗疫中流砥柱的作用;紧随其后的是“70后”与“90

后”,占比分别达23.4%、21.3%。“90后真的长大了”这句疫情期间曾被无数人感叹的话,得到了数据印证。

从2020全年获奖者数据来看,年轻一代在肩负社会责任方面,丝毫不逊色于父辈。其中2020年“90后”获奖者占比19.37%,追平“70后”;“00后”的成长也不容忽视,全年获奖比例超过10%。

学生、医护、司机、农民及进城务工群体、外卖及快递从业者,成为2020年最具有正能量的五大群体。另外一个值得关注的群体,是退伍军人。2020年,共有130多位正能量获奖者在自我介绍时都提到了“退伍军人”四个字。无论在抗疫战场还是日常生活中,他们都把“永不褪色”的军人精神演绎得淋漓尽致。

山东首次登顶 年度正能量省份

要问2020哪个省的人最具有正能量?非“山东好汉”莫属。

《2020年度公益报告》显示,2020全年,山东省累计获得正能量奖励73次,力压前两期的榜首

湖北和浙江,首次登顶“年度十大正能量省份”。河南、四川、江苏、湖南、辽宁、河北、陕西7省在过去一年里也表现不俗,跻身前十。

2020年,是齐鲁大地正能量“集体爆棚”的一年,在援鄂抗疫、挺身救人、助老扶弱等各方面,都涌现出许多感人至深的案例,其中援鄂抗疫的“出力哥”李保民、救人被砸重伤的“平度大哥”宋玉武,还当选了2020年度正能量人物。

在8年正能量省份总榜,河南凭多年稳定的正能量输出,继续稳居榜首,紧随其后的是浙江、山东、湖北、四川、江苏、辽宁、陕西、黑龙江、湖南。

在年度正能量城市榜单上,2020年上半年受疫情影响最深的武汉,以年度43次获奖继续位居十大正能量城市之首,随后是杭州、西安、长沙、重庆、济南、沈阳、北京、成都、兰州。

正能量榜单折射的是一个个省市的人心热度,也是当地媒体的正能量指数。报告显示,2020年获得正能量奖励次数最多的十大媒体中,继去年之后,齐鲁晚报蝉联第一名,八年累计获奖总次数居全国媒体第二名。

聚焦『正暖美』 唱响凡人歌

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邱明 许建立

“让每一份善良都散发光芒。”颁奖典礼上,齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川上台发言,他表示,2020年,无数英雄和一个个正能量人物挺身而出,汇聚成这个社会最强大的力量,推动我们渡过难关。正能量、暖新闻、美瞬间,是媒体的流量担当,2020年齐鲁晚报及客户端齐鲁壹点有近20条传播量过亿的文字和视频报道,50余个全国热搜,除了区域疫情、区域突发和全国热点外,“正暖美”新闻表现突出,如“出力哥”李保民、泰山救人最美五少年、照顾瘫痪同学的10岁男孩等。

廖鲁川表示,除了山东人急公好义乐善好施的性格,这也是齐鲁晚报·齐鲁壹点致力于发现挖掘的结果,更是阿里巴巴天天正能量以及全国媒体同行,多年来一起锲而不舍推动的结果。

齐鲁晚报·齐鲁壹点聚焦“正暖美”,唱响凡人歌,第一是坚持不懈,第二是求细求实。同时,正能量报道在融合传播的助力下,从产品形式和传播渠道实现融合立体传播,既在互联网上产生大流量,也获得了“大音量”。2020年,齐鲁晚报·齐鲁壹点旗下“果然视频”日均生产新闻视频100条,全年过亿的视频产品12条,实现了视频优先、全媒呈现、全网分发、追踪报道,这些正能量视频报道,均由果然视频首发。

齐鲁晚报·齐鲁壹点8年来和天天正能量的合作越来越深入,互信互助,共同成长。建议各媒体加强联络、加强协同,发挥各自优势,通过互动联动,单平台变为多平台,单声部合成多声部,形成媒体大合唱。

带货绕行4省份、“顺道”去领奖,能省一点是一点

“出力哥”李保民千里赴约的72小时

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邱明

“能省一点是一点”的朴实 和奔波的72小时

25日下午,江苏丹阳珥陵桥下,几条驳船交汇驶过。倚着河岸护栏,李保民目送船走远。

这样的惬意,自3月23日下午开始装货以来的24小时里还是第一次。23日下午2点左右,李保民从连云港送货后驾车赶回临沂费县一家板材厂,那里有30多吨货要运。装货点分散在探沂镇上好几个地方,装完一批赶到下一个点,来来回回花了三四个小时,到晚上7点多才赶到最后一个点。

3月10日前后,李保民接到阿里巴巴天天正能量项目组通知,28日要在杭州举办2020年度正能量人物颁奖典礼,作为全国20位(组)获奖者之一,他得上台领奖,往返路费、食宿由项目组负责。

李保民从事长途货运十几年,几乎跑遍国内大中城市,当听到杭州两字时,“距离临沂六百多公里”的路线图就跳进脑海。他驾驶的货车属于承包性质,养车费用分摊到每一天大约需要300元,去杭州领奖往返要耽误两天,“货车闲着也是闲着,不如顺道配货去杭州,这样还能让项目组省点钱。”李保民决定往杭州送货,“顺道”领奖。

24日晚上11点,李保民从临沂费县出发;25日中午12点多,行

驶480公里后到达安徽省马鞍山市丹阳镇卸货;25日下午5点,赶到100多公里外的江苏省丹阳市珥陵镇装载面粉。

“安徽有个丹阳镇,江苏有个丹阳市,我们跑活就分成‘大丹阳’、‘小丹阳’。”李保民说,接活时他以为第一站是到“大丹阳”江苏省丹阳市,就联系了同在“大丹阳”的面粉厂作为第二趟货,没想到第一站是“小丹阳”,要到安徽丹阳镇,一字之差要多跑两百多公里。

在“小丹阳”一个卸货点,货

主无暇卸货,为了抢时间,李保民自己开着叉车帮忙卸了货。原本与“大丹阳”面粉厂约定下午4点到达装货,眼看时间不够,李保民不得不空车上了高速公路,“满载和空车过路费一样,空车上高速太不划算。”

想方设法抢时间,李保民还是晚了一个小时到达面粉厂。面粉厂负责人得知李保民一路抢时间跑过来,便宽慰李保民说不用太赶,跑长途还是安全第一。

32吨面粉装上车、罩好篷布后已是晚上7点。李保民溜达到马



“出力哥”李保民获颁正能量奖。

是李保民的责任。

在江苏丹阳装完面粉时已快天黑,查看天气预报,李保民发现收货地两天后会有小雨。怕面粉被淋,李保民在篷布外又加了一层挡雨布。篷布、雨布、罩网,一层接一层,李保民爬到车顶一一盖好,花了一个多小时。

行车近300公里抵达杭州临安卸面粉时,已是中午,两名装卸工得在太阳照晒下卸下半车货。“要是早两个小时过来,他俩就不需要挨晒了。”对这个无法预料的“失误”,李保民耿耿于怀。此时的李保民,已经在路上奔波两天两夜,等待卸车的几分钟,他坐在仓库装玉米的袋子上睡着了。

随行途中,记者注意到,哪怕是在高速路上,李保民的行车时速也只保持在82公里左右。“路上那么多车那么多人,方向盘得抱稳。”他说,相比小车和行人,大货车更笨重,安全上不能马虎,这是对自己、对家人负责,也是对其他车和行人负责。

3月27日下午3点,李保民驾驶货车从临安出发行驶百余公里,抵达杭州城郊后,把车停进一个车场,换乘阿里巴巴天天正能量项目组派来的专车,抵达位于杭州西湖畔的颁奖典礼会场。

“保民大哥标志性的朴实笑容,让我们倍感亲切又满怀敬意。”李保民笑着步入大厅,等候多时的工作人员热情迎接。

为了相会的这一刻,李保民已在路上颠簸了72小时。

“能快就快一点”的守信 和高速路上时速仅82公里

前往杭州赴约的72小时里,李保民要穿行多个装货、卸货点,每到一地都要提前约定时间。“货主需要提前备货,还要安排装卸货的人,如果不能按时到,他们的工作安排也会受影响。”作为司机,按时、无损地把货物送到目的地,

李保民的每一个小时都算得上是宝贵的。